

ГЕОРГИЙ ГРЕБЕНЩИКОВ.

ВО ИМЯ СВЯТОГО СЕРГІЯ.

(ОБРАЩЕНИЕ КО ВСѢМ РУССКИМ ЛЮДЯМ).

3/16 мая 1934 года на торжественном собраніи в память 620-лѣтія со дня рожденія одного из величайших подвижников и святителей Земли Русской Преподобнаго Сергія Радонежскаго было прочтено и единодушно одобрено всѣми собравшимися слѣдующее мое воззваніе:

«Не случайно мы собрались сегодня на общую молитву во вновь устроенной в зданіи Музея Часовнѣ, гдѣ слышалось столь изумительное славословіе Св. Сергію, выраженное в Акафистѣ Ему, сложенном в великом восхищеніи духа какими то невѣдомыми, святыми молитвенниками еще в глубокой древности.

Не случайно и не для простого развлечения построили мы, с участіем великаго русскаго художника и мыслителя академика Н. К. Рериха, скромную, но крѣпкую, из дикаго камня, часовню в русской деревнѣ Чураевкѣ в штатѣ Коннектикут.

Сегодняшнее торжество, столь стройно и молитвенно прошедшее, обязывает нас серьезно к тому, какое великое значеніе для нашего смутнаго времени должны имѣть подобныя собранія. А потому считаю вполне умѣстным и благовременным обратиться ко всѣм Архипастырям и пастырям Русской Церкви, ко всѣм Церковным и приходским организациям, ко всѣм Братствам и Сестричествам, а также ко всѣм вообще просвѣтительным и культурным Русским учреждениям и отдѣльным лицам, находящимся нынѣ во всѣх странах свѣта и сочувствующих дѣлу духовнаго возрожденія Россіи—содѣйствовать повсемѣстному ежегодному празднованію не только дня рожденія Св. Преподобнаго Сергія 3/16 мая, но и прочих дней, связанных с Его житіем и дѣяніями на благо Россіи. Воспоминанія о Житіи Преподобнаго, прославленіе Его созидательных дѣяній и благого вліянія на умиротвореніе враждовавших между собою Русских князей, Его помощь великому князю Дмитрію Донскому в освобожденіи Россіи от Татарскаго Ига, Его строительство монастырей, впоследствии выросших в великія твердыни Русскаго Духа и многія неисчислимыя блага, Им посѣяныя в сердцах Русскаго народа — да вдохновят современных дѣятелей духовной культуры

и во всяком нашем дѣланіи в память великих дней Святителя, проявим самое горячее желаніе к устроенію столь необходимаго в мірѣ истиннаго мира и в человѣцѣх благоволенія.

В современном мірѣ, так высоко поднявшем на своих плечах техническія достиженія и в тоже время так глубоко морально упавшем в пропасть безвѣрія, взаимной вражды и раздѣленій, должны быть найдены простѣйшіе пути к возможному благоволенію, к самой широкой братской терпимости, к столь желанному счастью мирнаго сожителства между близкими и далекими. И даже в рѣшительной борьбѣ, с служителями тьмы, мы должны быть вооружены огнем подвига и свѣтом вѣры.

Пусть же один из величайших Свѣточей Древлей и Святой Руси, своими безсмертными примѣрами Его святого подвига поможет нам сотворить чудо построенія нашего новаго, болѣе счастливаго грядущаго Дня.

С особой усердной просьбой обращаемся мы к отцам духовным и к проповѣдникам Слова Божія, гдѣ бы они ни находились, проводить в сознаніе своих паств или собраний и, особенно, в сознаніе молодежи великое значеніе Св. Сергія для всей Русской Исторіи. Всѣх же многочисленных русских дѣятелей, во всей широтѣ их культурнаго служенія, разсѣянных по лицу

всего земнаго шара, просим проявить самое дѣйственное устремленіе к утвержденію Имени Св. Сергія в дѣлах нашего каждаго дня. Самое возможное, самое насущное и самое великое значеніе будут имѣть основанія во всѣх странах хотя бы самых скромных, самых бѣдных часовен и скиотов, посвященных Имени Св. Сергія. А дальше Сам Преподобный своей явной и чудесной помощью укажет дальнѣйшіе пути ко благу и снова поможет свѣтлому и уже незакатному возрожденію Святой Руси.

Именно всѣ безраздѣльно, не взирая на какія-либо временныя юрисдикціи, разногласія, на догматическія или идеологическія раздѣленія, представители древняго благочестія — старовѣры и сторонники новых христіанских общин, — всѣ, кто только вѣрит в обновленіе и просвѣтленіе человѣческаго разума свѣтом Христовым, всѣ призываются к объединенію около первоисточника великих Русских Духовных Твердынь и Государственности — около Преподобнаго Сергія Радонежскаго, который в Акафистѣ, Ему посвященном, именуется: «Духа свѣтлаго обитель!

Зерцало совершеннаго терпѣнія!
Хранитель страха Божія — премудрости начало!»

Началом всякой премудрости, высшим стимулом для высшаго творчества всегда было и будет — страх Божій,

любовь, смиреніе и совершенное терпѣніе.

Необходимы и дерзанія, но они неуязвимы и плодотворны лишь в борьбѣ со злом и тьмою.

Для утвержденія этих начал в сознаніи русских людей, для распространенія идеи Сергіева строительства, уже имѣются подкрѣпленія и со стороны архипастырей Православной Церкви. Так, в свое время, нами получены благословенія на построеніе Сергіевых часовен от трех митрополитов: Платона Сѣверо-Американскаго, Евлогія — Западно-Европейскаго и Мефодія — Дальне-Восточнаго. А нынѣ преосвященный Леонтій, Епископ Чикагскій пишет:

— «Исполать Вам за Ваши старанія воскурить опять древнее Сергіево Кадило, да еще в странѣ Чуждей. Слышал повѣсть о созданіи и освященіи Сергіева Знамени. Это умирительно и благовременно. Бог Вам в помощь».

Итак, с такими благословеніями начнем всеобщее, повсемѣстное и самое надежное объединеніе около святого Имени Великаго Радонежскаго Чудотворца, во славу нашей Родины и для оздоровленія духа Русскаго народа, вступающаго несомнѣнно на великій путь служенія всему потрясенному человечеству.

Георгій Гребенщиков.

P. S. Всѣ русскія газеты и журналы, гдѣ только возможно, прошу перепечатать и распространить этот призыв.

не только на добрыя слова в этот день, но и на дѣйственное проявленіе своего полезнаго служенія Русскому народу и всему человечеству. Да послужит в этот день всякій Русскій челоѣкъ врачеванію современных душевных болѣзней, устроенію братской взаимности, созидательному взаимному миролюбію и всякому трудовому, духовному и культурному преуспѣянію Русскаго народа, как на родинѣ, так и в разсѣяніи сущаго. вмѣстѣ съ тѣм да ополчится каждый из дѣятелей истинной культуры против растлѣвающаго современную жизнь безбожія,

против упадка духовнаго, против неправды и враждованія, против апатіи и равнодушія к вопросам Истиннаго Просвѣщенія. Никакіе ученые авторитеты и столпы атеизма не должны убѣдить нас в том, что без восхищенія духа, без вѣры в Высшій закон Бытія возможно какое-либо благо на землѣ. Но именно в благоговѣйной личной молитвѣ, в благостном общественном богослуженіи, в спокойном, но сильном словѣ проповѣдей, в докладах, а также и в печати